REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L’EDUCATION DE ggaa|°N

CHIMIE (08 points)

Exercice 1 (4 points)

On dispose de deux acides carboxyliques de formule brute C4HgOo.

1)

2)

3)

4)

Ecrire les formules semi-développées des acides carboxyliques de formule CsHgO,.

L'un des acides, noté (A), est obtenu par oxydation ménagée du butanal de

formule semi-développée:

/O

~H

CH3~CH;-CH;-C

a) ldentifier lacide (A) par sa formule semi-développée. Le nommer.
b) Ecrire I'équation qui traduit I'oxydation ménagée du butanal.
c) Donner le nom de I'acide carboxylique, noté (B), isomére de I'acide (A).

L’acide (B) réagit avec le méthanol de formule semi-développée CH; — OH pour
donner un composeé (E) et de l'eau.

a) Donner le nom de cette réaction.

b) Ecrire I'équation chimique qui la traduit et nommer le composé (E) obtenu.

En mélangeant des quantités de matiere égales d’acide (B) et de méthanol, on
aboutit a la fin de la réaction a I'un des deux mélanges suivants :

— mélange formé du composé (E) et de I'eau.

— mélange formé du composé (E), du méthanol, d’acide (B) et de l'eau.

Préciser lequel de ces deux mélanges est réellement obtenu. Justifier la réponse.
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Exercice 2 (4 points)

1) Sur la feuille a remettre, reproduire le tableau ci-dessous et le compléter par ce
qui convient.

Composeé Formule semi-
développée Nom Classe
(A) propylamine
(B) CH;z; = CHz = NH — CH3
(C) 1- méthyléthylamine | Amine primaire
CHz = N — CH3
(D) l
CHs

2) La réaction entre I'acide nitreux HNO; et I'un des composés cités dans le tableau
précédent conduit a la formation d’'un composé N — nitrosé et de I'eau.
a) ldentifier, par sa formule semi-développée, le composé ayant réagit avec
I'acide nitreux.
b) Ecrire I'équation de cette réaction.

3) L’introduction du composé (B) dans I'eau conduit a une solution basique.
a) Donner les formules des ions présents dans la solution obtenue.
b) Préciser, en justifiant la réponse, si la réaction entre (B) et I'eau est totale ou

limitée.
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PHYSIQUE (12 points)

Exercice 1 (6 points)

Un solide (S) de masse m est fixé a 'une des extrémités d'un ressort (R) & spires
non jointives, de raideur k = 20 N.m™" et de masse négligeable devant m. L'autre
extrémité du ressort (R) est maintenue fixe.

Le solide (S) peut se déplacer suivant la direction d’'un axe horizontal (A).

La position du centre d'inertie G de (S) est repérée par son abscisse X dans un

repére (O,T) : O correspond a la position de G lorsque le solide (S) est au repos et i

est un vecteur unitaire porté par (A) comme l'indique la figure 1.

Y (R) (S)
AN
Y4

Q iy (4)

fgure 1
Pour étudier les oscillations de (S), on I'écarte _ Xa (10 “m)
de sa position d'équilibre d’'une distance d et
on le lache sans vitesse initiale & un instant de 31
date t, prise comme origine des temps. 2“\
L’enregistrement des positions de G au cours 5 ) ‘  E(®)
du temps est donné par la figure 2. it W w
L'équation horaire du mouvement de G est '24 _
de la forme : :3‘

X5 (t) = X SiN (ot + 0x) figure 2
1) En utilisant la courbe de la figure 2, déterminer la valeur de :
a) la période propre T, des oscillations de G ;
b) amplitude X, des oscillations de G ;
c) la phase initiale o,.
2) Ecrire I'expression de la vitesse instantanée vq(t) de G sous la forme:
Ve(t) = Vi cos(ot + o) .
On précisera la valeur numérique de chacune des grandeurs Vm, o et .
3) a) Donner P'expression reliant I'énergie mécanique E du systeme {solide (S),
ressort (R)} a I'élongation x; (1), la vitesse vq(t), la masse m et a raideur k.
b) Sachant que k = mcog , montrer que I'énergie E se conserve. La calculer.

c) Préciser, sila distance d est supérieure, égale ou inférieure a Xm. Justifier la
réponse.
4) Deéterminer, par deux méthodes différentes, la valeur de la masse m du solide (S).
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Exercice 2 (6 points)

L'un des isotopes de l'iode, symbolisé par;‘.}I est utilisé en médecine dans la

scintigraphie et le traitement de la glande thyroide.

1)

3)

L'iode en question est radioactif. | se transforme en un noyau désigné par 131)(
avec emission d’un électron suivant I'équation :

A 131 0
g3l —— X+ e
a) Préciser, en le justifiant, si cette transformation nuciéaire est spontanée ou
provoguee.
b) Donner la composition du noyau de l'iode utilisé.
c) A partir du tableau donné ci-dessous, identifier, en justifiant la réponse, le

noyau13£)(.

131 131 131 131
Noyau 5o1€ 4 Xe 55 Cs sgba

d) Expliquer 'émission de I'électron 1e par le noyau 53I

La période radioactive de l'iode 5’?,! est T = 8 jours.

a) Définir la période (ou demi-vie) d’un radioélément.

b) On dispose, a un instant donné, d'un échantillon (Y) contenant une masse
me = 1 g d’iode '5A3I. Déterminer la masse m d'iode restant aprés 32 jours.

Calculer, en MeV, I'énergie E; libérée au cours de la désintégration d'un noyau
d’'icde 131. En déduire, en MeV, la valeur de I'énergie E; libérée par I'échantillon
(Y) au bout de 32 jours.

Données :

e Nombre d'Avogadro : Na = 6,02.10%

e Masse d'un noyau d'iode 5%1 m(sal) = 130,9061 u

e Masse d'un noyau "X : m(*3X) = 130,9051 u

¢ Masse de I'électron : négligeable devant celle de 5?[ et de13_;_’x

e 1u=931,5MeV.c™?
e Masse molaire atomique de 'iode 131 : M(**'1) = 131 g.mol™".
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